

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: <http://www.sxworker.com>

2024年2月

24

星期六

甲辰年正月十五

陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8629期

今日4版

## 维护新就业形态劳动者权益又添新政策

新华社北京2月23日电(记者 姜琳)人力资源和社会保障部23日发布《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新就业形态劳动者权益维护服务指南》，引导平台企业及其用工合作企业健全用工管理制度，提高劳动者权益保障水平。

人社部劳动关系司有关负责人表示，将此前八部门发布《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》中较为原则的规定，细化为更有操作性的系列指引指南，是根据企业用工方式和劳动者就业形态的新变化，积极探索维护新就业形态劳动者权益的新办法和新举措。

针对部分新就业形态劳动者工作时间过长、平台规则制定不够公开透明等问题，保障指引明确，工作时间在劳动者完成全部订单的累计接单时间基础上，需适当考虑劳动者必要的

在线接单、服务准备、生理需求等因素。劳动者达到连续最长接单时间和每日最长工作时间的，系统应推送休息提示，并停止推送订单一定时间，以防止过度劳动。

保障指引提出，不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者，适用劳动者实际工作地规定的小时最低工资标准。

保障指引还强调，新就业形态劳动者在法定节假日工作的，企业应向劳动者支付高于正常工作时间的劳动报酬。

《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》明确了平台企业制定和修订劳动规则时需遵循的原则及履行的民主程序等。《新就业形态劳动者权益维护服务指南》引导新就业形态劳动者通过与企业协商或通过工会组织、相关部门机构等提供的维权服务渠道，依法维护自身权益。

## 赵一德在调研工会工作时强调

# 充分调动广大职工群众积极性主动性创造性 为陕西高质量发展建设现代化凝聚磅礴力量

本报讯 2月22日，省委书记赵一德到省总工会调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、历次来陕考察重要讲话重要指示，始终保持工会组织的政治性、先进性、群众性，充分调动广大职工群众的积极性、主动性、创造性，为全省高质量发展建设现代化凝聚磅礴力量。

赵一德来到陕西职工帮扶服务中心、省教文卫体工会、网络中心等，了解有关

工作情况，看望慰问干部职工。随后，赵一德主持召开座谈会，听取省总工会工作汇报，与工会同志进行交流。他指出，省总工会自换届以来，围绕中心大局，认真履行职责，在组织职工、引导职工、服务职工、维护职工合法权益等方面发挥了重要作用，全省工会工作取得新成效、呈现新气象。

赵一德强调，工会是党联系职工群众的桥梁和纽带。要坚持党对工会工作的全面领导，巩固拓展主题教育成果，加强职工思

想政治引领，确保党中央决策部署在工会系统落地落实。要紧扣高质量发展这个新时代的硬道理，把工会工作融入到深化“三个年”活动，大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济等重点工作中，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，深化产业工人队伍建设改革，加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人队伍，在谱写陕西新篇、争做西部示范中体现更大担当作为。要认真履行维权服务基本职责，

及时解决好关系职工群众切身利益的实际问题，推动构建和谐劳动关系。要持续深化工会改革和建设，夯实基层基础，扩大组织覆盖，创新工作方式，全力打造让党放心、让人满意的模范政治机关。省总工会要发扬“四下基层”作风，真心实意为职工群众办实事解难事。各级党委要加强工会和工会工作的领导，为工会工作创造良好条件。

省领导王琳、李晓英参加调研和座谈。

## 二〇二四年提升全民数字素养与技能工作要点印发

据人民日报 中央网信办、教育部、工业和信息化部、人力资源社会保障部近日联合印发《2024年提升全民数字素养与技能工作要点》(以下简称《工作要点》)，明确到2024年底，我国全民数字素养与技能发展水平迈上新台阶，数字素养与技能培育体系更加健全，数字无障碍环境建设全面推进，群体间数字鸿沟进一步缩小，智慧便捷的数字生活更有质量，网络空间更加规范有序。

《工作要点》部署了6个方面17项重点任务：培育高水平复合型数字人才，包括全面提升师生数字素养与技能、提高领导干部和公务员数字化履职能力、培育高水平数字工匠、培育乡村数字人才、壮大行业数字人才队伍；加快弥合数字鸿沟，包括建设数字无障碍环境、提供普惠包容的公益服务；支撑做强做优做大数字经济，包括加快企业数字化转型升级、扩展数字消费需求空间；拓展智慧便捷的数字生活场景，包括推动数字公共服务普惠高效、提升重点生活领域数字化水平；打造积极健康有序的网络空间，包括营造共建共享社会氛围、构建数字法治道德规范、维护安全有序数字环境；强化支撑保障和协调联动，包括完善协同支撑体系、加大优质数字资源供给、积极参与国际交流合作。

## 民航局颁布实施六项安检设备技术标准

据新华社北京2月23日电 记者23日从中国民航局获悉，针对手提行李、人身和爆炸物探测等安检设备，民航局日前正式颁布实施六项技术标准，旨在持续提升民航安检核心查控能力，强化民航安全保障。

在手提行李安检设备方面，民航局制订了CT爆炸物探测安检设备验收标准。该标准规范了新设备验收检测的评估方法和手段，能够确保新设备上技术稳定、状态最佳。

在人身安检设备方面，结合安检工作实际，民航局对2018年发布实施的毫米波人体成像安检设备鉴定标准、验收标准及相关测试程序进行了修订。这三项修订将加快推动毫米波设备在民航安检中的配备和使用，为旅客人身安检的模式创新奠定基础。

在爆炸物探测设备方面，民航局对痕量爆炸物探测安检设备定检标准制订和测试程序进行了修订。这两项标准的实施，将强化在用设备的技术性能管理，加快老旧设备的淘汰进程，提升民航安检在痕量爆炸物探测技术和硬件保障方面的整体实力。

## 第三届“天宫画展”在中国空间站举办 神十七航天员在轨展示介绍优秀作品

据新华社北京2月23日电 2月23日，第三届“天宫画展”在中国空间站开展。正在太空出差的神舟十七号航天员乘组在轨展示和介绍了新时代青少年畅想中国式现代化的美丽画卷。

本届画展自2023年10月正式启动征集，最终53幅画作从2万多幅报名作品中脱颖而出，随天舟七号货运飞船进入中国空间站。据介绍，画展以“孩子眼中的中国式现代化”为主题，围绕“人口规模巨大的现代化”“全体人民共同富裕的现代化”“物质文明和精神文明相协调的现代化”“人与自然和谐共生的现代化”“走和平发展道路的现代化”等专题进行展示。

编辑:郭雪婷 美编:张瑜 校对:古月

## 新春走基层

# 多彩活动闹元宵



2月23日，中国铁路西安局集团有限公司西安站在候车室开展“祥龙献瑞闹元宵、温暖常伴送程路”活动，让广大旅客在候车室里度过一个热闹、红火的元宵节。图为工作人员为旅客赠送纪念品。本报记者 鲜康 摄



↑2月23日，由西安市未央区总工会等联合举办的首届“迎新春 送祝福”干部职工灯谜会活动举行。本报记者 郝佳伟 摄



→2月23日，由西安市新城区总工会、区文化和旅游局联合主办的“非遗游新城·百姓欢乐年”非遗游园会志愿服务活动在区文化馆工会驿站拉开帷幕。本报记者 刘强 摄

## 乘务员张晶：深耕服务细节 温暖春运旅途

2月21日5时48分，经过一夜疾驰，从府谷始发的K8203次列车穿过风雪，缓缓驶入终点站——西安站，稳稳停靠在站台。

“新年好！物流显示已签收，锦旗你们收到了吗？”退乘后，列车乘务员张晶揉了揉酸胀的肩膀，拿起手机一看，屏幕上的微信弹窗令她心头顿生暖意。“刚忙完看到消息，锦旗已收到，感谢您对我服务的认可。”她连忙回复。说罢，还不忘追加一句：“这都是我们应该做的。”

今年33岁的张晶是西安客运段西安四队乘务员。工作十年来，她经历了多次春运、暑运。今年春运对她来说有点不一样。“已经收到三面锦旗啦，还有一面在路上。”张晶捧着红彤彤的锦旗，脸上洋溢着灿烂的笑容，明亮的眼睛弯成了月牙儿。

“服务周到 待客热情”“贴心服务 真情相伴”……锦旗上醒目的烫金印字，承载着

旅客们发自肺腑的谢意。“当时我独自带孩子乘车，票没买到一个车厢，而且还都是上铺。张晶不仅主动帮我协调铺位，还帮我搬了很多行李，穿过三节车厢把我们娘俩送过去。”回想起大年初六的乘车经历，旅客范女士不禁红了眼眶。“春节期间票本来就紧张，我也没抱太大希望，没想到她真的帮我找到了下铺的位置。”为表感谢，范女士特地送来了一面锦旗。

“穿着这身制服，就一定要对得起这份职业，对得起肩上的责任。”张晶指着胸前的铭牌，坚定地说。“而且我有一个7岁的孩子，深知带孩子出门在外有多不容易，能帮一把是一把。”

大年初四拄着双拐上车的小伙，抱着襁褓婴儿乘车的年轻夫妻、腿脚不便的耄耋老人……每当看到需要帮助的旅客，张晶从不等他们开口问，便先一步将温情和问候

送达旅客身边。“是否需要调换铺位？”“有没有哪里不舒服？”在张晶周到地服务和悉心照顾下，他们都如愿换到了合适的铺位。

乘务员陈静是张晶的徒弟，刚来半年的她也发扬了张晶“待旅客如亲人”的优良传统。在2月7日帮助一名生病的孩子调换铺位，收到了孩子母亲送来的“服务专业效率高 热情真诚可信赖”锦旗。

“每次出乘前，我们都会向乘务员传授经验，强调如何赢得旅客认可，怎样和旅客‘见好第一面’。”副队长陈静告诉记者。前不久，她因拾金不昧也收获了一面锦旗。

一面面锦旗背后，体现着乘务员贴心服务的温度。“做事要勤快、主动与旅客沟通、设身处地为旅客着想，竭诚为每一位旅客提供优质服务。”陈静说，“以勤为主话当先，这就是我们一直坚持的。”

本报记者 宁莺艳 实习生 刘文婧

## 全国两会——代表委员风采

“‘欢欢喜喜过大年’2024新春系列演出正在上演，戏迷朋友、陕西戏曲艺术家、青年演员，包括戏曲院团工作人员全都参与其中。全国两会召开在即，我趁这个机会征求了各方面的意见和建议，对我今年的提案产生了非常大的作用。”2月20日，全国政协委员、省戏曲研究院院长李梅说。

作为一名在戏曲战线耕耘40余载的文艺老兵，李梅不仅是“秦腔学府”的“掌门人”，更是秦腔艺术的“守艺人”和“传承人”。她在守正创新、继承发展秦腔曲艺上躬身笃行，让秦腔艺术在新时代焕发新魅力。

近年来，李梅带领省戏曲研究院创作了以秦腔传统剧《再续红梅缘》、秦腔历史剧《关西夫子》、秦腔现代剧《生命的绿洲》、碗碗腔现代剧《新杨之恋》等作品为代表的一大批精品剧目，荣获中宣部“五个工程”奖等多项国家级大奖，实现了陕西戏曲多个“零”的突破。

“担任全国政协委员，是我的无上荣光，我十分珍惜这份荣誉。”李梅担任全国政协委员的7年时间里，积极承担起传承弘扬传统戏曲文化的崇高使命，认真履职、积极建言，先后提出《加大后辈人才培养力度 推动地方戏曲传承发展》《加强文化与旅游深度融合》《化危为机 让中国戏曲插上新媒体翅膀》等多个提案，为推动传统戏曲艺术高质量发展不懈努力。

2023年全国两会上，李梅提出《完善戏剧高等教育 优化戏剧人才结构》这一提案，建议在西安设立一所专业戏剧高等院校，填补我国西部戏剧类院校的空白，受到了教育部、陕西省委和省政府的高度重视。2023年7月，西安戏剧学院被列入2023年度第二批拟申报设置本科院校名单。

7年来，李梅经常深入一线，到社区、学校和农村等地演出。她充分利用文艺界接触面广的工作特点，一边在工作中和生活中心细观察，一边精心调研论证。“不光要做一名好演员，更要做一名群众信任的政协委员。”李梅说，“我将从基层一线收集群众意见，力求反映最基层的心声，履行好一名全国政协委员的责任与义务。”

李梅认为，随着国际文化交流互动的不断加强、网络信息技术的飞速发展，传统戏曲发展不断迎来机遇与挑战。对此，今年全国两会上，她将围绕推动戏曲传播生态建设建言献策。

“政协委员肩负人民的殷殷期望，责任使命无上荣光。我将更好地反映人民心声，积极建言献策。”她表示，党的二十大对“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”作出部署，自己将坚持以人民为中心的创作导向，做有信仰、有情怀、有担当的新时代文艺工作者，让传统戏曲绽放新光彩。(黄雨蒙)

## 教育部公布184个中小学人工智能教育基地

据新华社 记者2月23日从教育部获悉，教育部近日公布了中小学人工智能教育基地名单，184所学校入选。本次中小学人工智能教育基地推荐旨在通过基地试点，进一步探索人工智能教育的新理念、新模式和新方案，形成可推广的优秀案例和先进经验，推动中小学人工智能教育深入开展。

教育部表示，将加强对基地工作的指导，促进各基地更加重视人工智能教育，积极探索人工智能教育实施方式，以中小学信息技术、通用技术等课程为主要依托，进一步丰富教育教学资源，创新教与学支持服务模式，开展师资培训指导，扩大人工智能教育覆盖面和受益面，在人工智能校本课程建设、学科融合、教学方式变革、数字教育资源共建共享、教师数字素养培育、学生全面发展等方面发挥示范引领作用，带动区域人工智能教师专业化水平不断提升。教育部还将选取典型经验、优秀课例、优质资源在国家中小学智慧教育平台上线，推动更多中小学校探索开展人工智能教育。

## 关注第十四届全国冬季运动会



2月23日，程坤在比赛中。当日举行的单板滑雪青年组男子坡面障碍技巧决赛中，宁夏队选手程坤获得冠军。新华社记者 贝赫 摄

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com